

浅析金融业开发与金融管理制度重构分析

于斌

华能招标有限公司

DOI:10.32629/ej.v2i2.112

[摘要] 目前,金融业的进一步开放是时代的潮流。这有利于推动中国经济向更深层次发展,也有利于中国经济积极融入全球化,发挥重要影响。但是,符合国际惯例的高水平金融开放和金融市场运作规则也需要国际水平的金融监管体系。因此,在新一轮金融开放中,必须重建中国的财务管理体系。

[关键词] 金融管理; 管理制度重构; 金融业开放

金融业的开放为中国经济发展提供了更广阔的道路。面对当前时代的发展,必须加强中国金融业的开放性,利用这一经济发展特快列车,进一步增强中国的发展速度。同时,我们也必须清楚地认识到金融业开放带来的机遇和风险,我们必须在利益和风险之间做出选择,以避免不利因素。这需要重建我们的财务管理系统。本文将从金融业的开放中带来利弊。在对中国财务管理体系改造战略三个方面进行分析的情况下。

1 金融业开放带来的益处

虽然在我国改革开放后,就开始逐渐有一些国外的金融机构进入,但是真正的大规模开放是在我国加入WTO之后,在这一时期全球服务贸易总协定签订,我国能够加入WTO世贸组织的关键就在于中国承诺入世后国内的金融贸易服务对外开放,也正是在这一时期,我国的金融业与国际金融贸易机构大规模接触,我国进入金融业开放的重要时期^[1]。

1.1 增进金融行业竞争, 人民享受更优质的金融服务

随着金融业的开放,越来越多的外国金融机构实际进入中国金融市场。他们投资国有银行,进入国内其他金融业务领域,不仅带来了先进的国外金融产品,还带来了国外先进的金融理念。在信托,汽车金融,财产保险业务等诸多方面,我们受到国外先进理念的影响,并根据中国的实际国情,推出了适合中国居民购买和使用的优质金融产品。国民的金融产品选择空间和实际增值能力都得到了提升,在提升金融服务质量这一方面,人民能够感受到的益处也是明显的,由于外来金融机构的资本和技术进入,国内的原有金融产品明显缺乏竞争力,这也加大了国内金融机构对于其自身产品的开发力度和投入专注度,为了能够在开放的金融行业中分到一杯羹,国内的金融机构也将会全力以赴的去学习新知识,开发新产品,努力让自己能够站在与外资金融组织同等竞技的水平上,由此带来的金融产品丰富度和收益能力都有很大提升,这就意味着我国的金融服务水平会有巨大提高^[2]。

1.2 拓宽了海外投资渠道

以前我国国民在股票购买上受到的限制很多,不仅互通性很差,而且交易金额收到明确的限制,在金融也开放过程中,我们逐渐改善了不互通的弊端,我们逐渐实现了沪股通

和深股通以及港股通,尤其是港股通极高的促进了我国居民海外投资的渠道,最近一轮加强对外金融开放中我们提出了增加港股通的每日交易额,并且尽快开放沪伦通,这是增加我国居民海外投资渠道的重要开放措施,在港股通扩容和开放沪伦通的进一步开放措施下,国内居民可以更加方便的购买香港,伦敦证券交易所所发行的股票,并且沪伦通的模式与其他模式还不相同,中国与英国双方都会选择一些国内的优质上市公司来加入这个互通交易之中,这不仅拓宽了我国居民的海外投资渠道,也极大的保障了交易市场的稳定性^[3]。

1.3 拓宽了国内投资渠道, 增强居民投资收益

中国是一个高储蓄率的国家,但是在国有银行为主体,资本市场作为补充的条件下,居民的国内投资渠道少,收益较低,普通居民的国内投资依旧以银行存款获取利息的方式为主,而一些具有一定风险的金融投资项目例如,股票、信托、基金、等投资模式还没有被普通百姓接受,当下我国银行的主要盈利方式是存贷利差,银行为了增加收入往往对存款利率的设置比较低,这严重阻碍着国内普通居民的投资收益,随着最近一轮金融开放措施的进行,放宽了外资机构业务范围限制,一批优质的外资金融组织进入中国市场,让许多普通居民在金融产品的选择上有了更多渠道,让国内银行在这样的压力下提高存款利率吸引存款,不断提高存款收益^[4]。

2 金融业开放带来的风险

金融业的开放给国家和人民带来了更大的经济利益,但我们也必须认识到,开放将中国的金融与国外联系起来意味着我们必须在享受相应的风险的同时承担利益。金融危机是一个可怕的术语。金融危机和经纪业务彼此密不可分。拉美金融危机和亚洲金融危机与区域经纪业务的开放密切相关。金融业务的开放不仅使金融业务更加丰富,而且国家与世界金融的互动也更加广泛。与此同时,该国的金融体系容易受到大规模外国金融市场的影响。各种国际金融问题的例子向我们展示了金融业的开放。风险不仅可能导致外债激增,而且国内信贷市场也会受到外资银行的控制。由于财务状况的变化或集团母公司的战略调整,外资银行可能直接影响其金

融市场。我们必须承担的风险,我们也必须面对。金融业开放增大了本国资本市场和各国的联系,也增强了各国间资金的流动,使得某些方面的政策制度必须做出相应的改变,那么我国资本市场的自主性也会相对降低。对于跨境业务,各国资本市场环境不同,各国政府及涉及到的法律也有很大差异,这也增加了宏观调控的风险。而外资并购的政策,也会给一些碰到经营状况不善的中小企业带来一定的压力^[5]。

3 金融制度重构策略

随着我国金融业对外开放程度的不断提升,我国与世界金融的关联性越来越强,如果在这样的情况下不对原有金融制度进行修改,那么加强对外开放程度所带来的金融风险将无法有效防范,想要在更加开放的情况下维持我国金融业的稳定发展,就需要更为行之有效的金融管理制度,从我国全面落实经济业务对外开放政策后,我国所面临的金融风险就较以往发生了较大程度的改变,针对这一情况我国的金融制度需要重新审视^[6]。

首先我国需要提高金融机构的市场化程度,我国商业银行的股权结构主要是国家控股,在这种大一统的局面下不利于商业银行参与国际间的金融业务竞争,银行内部的激励机制不强,想要让商业银行进入到国际金融市场的产品竞争中就要对其股权结构进行调整,允许更大比例的民营资本参股,但也要加强新股权结构下商业银行的监管。其次是改变金融业监管分业监管的模式,面对金融机构的经营审查,要更加注重其资本实力和财务系统的稳定性,改变传统监管模式上对所有机构标准一致的做法,对于不同类型的金融机构其经营监管的侧重点也不尽相同,例如以前我们对于银行主要进行的是经营监管,但是随着经纪业务的对外开放,我们也要重视银行的行为监管,而保险业要着重去对其赔付能力和执行赔付能力的监管。我国实行的“内双峰”体制下,一行三会的监管体系还是分业监管的模式,他们互相之间不具备行政独立性,属于内设部门,所以我国的双峰体制是弱式双峰监管模式,该模式在当前强化金融业对外开放程度的过程中

显示出了诸多不足和缺陷,对此我们应该推进立法建设,完善顶层设计,让监管有法可依,并且要双峰并重,不能一重一轻,重审慎监管、轻行为监管的状态必须得以改变,还要促进监管部门的工作协同,央行应该起到带头作用,协同其他内设机构对当前市场的金融机构进行协同监管,最后优化资源配置,提升监管能力,要突出央行的监管行为,要做到事前预防事中介入和事后保护的监管能力,切实维护金融市场秩序,保护消费者权益^[7]。

4 结束语

金融业对外开放并不是引狼入室,而是为了增加中国金融发展的规模和可能性。在全球经济一体化的时代,开放中国的金融业务是中国经济发展的必由之路,并及时开放对外开放。在一定程度上,它已经带来了一些金融风险,但我们不应该面临风险降低,但我们必须防范风险并提高自身的风险抵御能力。这就要求中国改善现有的金融体系,瞄准新形势,新的目标是采取有效的新的金融监管手段,进行风险对冲,提高中国金融业的稳定和发展能力。

[参考文献]

- [1]崔娜.金融业开放与金融管理制度重构分析[J].商情,2018,(43):2.
- [2]陆磊.推动形成金融业全面开放新格局[J].清华金融评论,2018,(12):2.
- [3]赵子锐.中国金融业对外开放:成绩、挑战和应对策略[J].吉林金融研究,2018,(11):10-14.
- [4]徐洪才.我国金融业对外开放:回顾及展望[J].金融发展研究,2018,(9):38-42.
- [5]陈宇.改革开放以来江西金融业发展成绩、挑战与对策建议[J].金融与经济,2018,(11):93-96.
- [6]郭稳.扎实推进我国金融业对外开放——基于入世承诺视角的分析[J].中国经贸导刊,2018,(33):57-60.
- [7]贾进,赵亚蕊.金融开放对我国金融业的影响[J].金融博览,2018,(15):14-15.